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Колекционар, културни прегалац, мецена и пријатељ уметника, Рајко Мамузић, 
своју збирку је оформио у деценијама послератног модернистичког стваралаштва 
и интензивног процвата југословенске ликовне уметности. Посматрајући развој 
послератне ликовне сцене и учествујући у раду бројних културних институција, а 
поставши донекле и сам учесник у том развоју, Мамузић је своју колекцију проши-
рио делима актуелних младих уметника, његових савременика, чији је израз тек 
требало да се до краја оформи. У том раздобљу, генерација стасалих уметника, 
првих свршених студената Академије ликовних уметности послератног периода, 
изнедрила је нове правце у уметности по угледу на западноевропске поетике (по-
етски реализам, интимизам, лирска апстракција, геометризам, експресионизам), у 
оквиру којих су се поједини аутори јасно устројили у сопственом и јединственом 
ликовном изразу. Иако различитог годишта и, као што ће време показати, веома 
различитих уметничких гледишта, ова плејада уметника је чинила стуб уметничке 
сцене послератног модернизма педесетих. Дружење са уметницима и стални кон-
такт са савременим идејама подстакли су Мамузића на зачињање збирке коју ће у 
наредним деценијама константно допуњавати. На тај начин ће његова збирка хро-
ничарски забележити фазе и ступњеве развоја ликовног израза тада младе генера-
ције уметника, а саветима и финансијском помоћи коју им је пружао, Мамузић ће 
се ставити у улогу уметничког патрона и заштитника. 

Међу ауторима заступљеним у збирци Рајка Мамузића налазе се уметници чије 
се стваралаштво, поред рада у различитим техникама, проширује и на сарадњу са 
Установом за израду таписерија „Атеље 61“, која свој рад започиње, као што јој и сам 
назив казује, 1961. године. Оснивач ове радионице је сликар Бошко Петровић, који 
је, заједно са ткаљом Етелком Тоболком, доприневши зачетку таписеријске уметно-
сти на подручју Новог Сада, и популаризацији ове технике која је актуелна и данас, 
обогатио војвођанску уметничку делатност.1 „Замисао уметника, трансформирана 
у тканину и преточена на велике декоративне површине, добија снагу изванредне 
сугестивности.“2 Међу ауторима из збирке Рајка Мамузића чији се уметнички жи-

1 Стеван Станић, Културна мисија југословенских таписериста, Дневник, Нови Сад, 9.8.1961; Atelje 61 
[ур. Нада Аџић], Atelje 61, Novi Sad 2002.

2 Ђорђе Јовић, Примењено сликарство – уз изложбу таписерија „Атељеа 61“ у Галерији Матице српске, 

Slika kao uvertira za tapiseriju
уметност седам аутора у Поклон збирци Рајка Мамузића
Ана Ракић

Бошко Петровић,
Таписерија - Вапај,
1960.
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вот дотиче и рада са „Атељеом 61”, и по чијим нацртима и картонима реализоване 
таписерије доприносе разноврсности и броjности фонда те куће, налази се седам 
уметника: Стојан Ћелић, Драгутин Цигарчић, Младен Србиновић и Едо Муртић, као 
и три новосадска аутора – Стеван Максимовић, Јован Солдатовић, као и сам Бош-
ко Петровић. Oва изложба представља једну од могућих интерпретација богатог 
фонда збирке Рајка Мамузића, и покушај да се прикаже његова разноврсност, као и 
дијапазон интересовања и подухвата заступљених уметника.

Бошко Петровић је припадник генерације сликара која је педесетих година XX 
века стасала и започела прве уметничке подухвате, рад на уметничкој самоспознаји 
и креацији сопственог сликарског језика. На том свом путу Петровић је делимично 
остајао у оквирима типичним за рана достигнућа сликара његове генерације, која 
су се махом заснивала на класичним темама пејзажа и мртве природе. У маниру 
експресивног колоризма, експресионизма или органске стилизације ове раније 
фазе, у пастозном наносу снажних контура и благо деформисаних облика, тражи се 
драматична суштина наизглед тихог и уљуљканог војвођанског призора. Ковачни-
ца (1954) и Калварија (1955), у којима се третира мртва природа, локални амбијент 
и пејзаж, сведоче о преокупацијама шесте деценије; док прва слика припада низу 
примера експлоатације локалног ентеријера у циљу студије композиције, бојеног 
потеза и контрапозиционирања у палети, Калварија је дело које локални призор 
ставља у контекст. Ова Петровићева тема је јединствена: она најављује сликаре-
ву сталну и свеприсутну свест о коначности и неизбежном усуду које ово место 
симболизује, а тај тон (са прекидима) истрајно орбитира у целокупном опусу. При 
томе, Калварија као физичко место симболизује нераскидиву везу уметника са Пе-
троварадинском тврђавом, која је симболички, али и физички касније конкретизо-
вана оснивањем таписеријске радионице Атеље 61. Не стављајући превасходно 
акценат на религиозни повод за изградњу петроварадинске Калварије, ово није 
последњи пут да Петровић сликама прорађује драматичну трауму изазвану уни-
верзалном темом људског страдања. 

Неспокојства и немири које уметник носи из ратних дана убрзо излазе на повр-
шину 1957. године, када почиње дужа етапа фигурално-драматичног сликарства, 
најпознатијег по циклусу Кревети на спрат, о чему сведоче четири дела у Поклон 
збирци Рајка Мамузића. Њихово време настанка је непрецизно – два су недатира-
на, а два су настала у периоду од 1969. до 1976. године. У овим призорима истакну-
то је оно што заробљеник логора током Другог светског рата још једино „поседује“– 
хладан и тврд, тамнички кревет и шака хране, онај минимум који му омогућава да 
преживи, али му је одузета хуманост, индивидуалност и достојанство, његова ос-
новна права. Експресионистичка линија, напетост у формама и ликови без лица 
подвлаче сведеност заробљеника на лутку, љуштуру или дериват самога себе: 

Дневник, Нови Сад, 20. мај 1965.

Бошко Петровић,
Ковачница,
1954.

Бошко Петровић,
Калварија,
1955.

Бошко Петровић,
Кревети на спрат IV,
1969-1976.
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„Човек је расцепљен, његови делови су безнадно раздвојени у лежиштима нека-
дашњих постојећих и будућих логора и губилишта.“3 Садржајна збирка дела Бошка 
Петровића у колекцији Рајка Мамузића – која садржи 25 уљаних слика, 18 радова и 
скица за таписерију темпером, већи број графика, колажа, цртежа и акварела, као 
и једну таписерију – поклоном наследника 2010. године је увећана за десет дела 
великог формата комбинованом техником на папиру.4 Редукована форма, дводи-
мензионирани план, шематско-мозаички приказ мотива Петровићевих бројних 
Катедрала и Њива која карактеришу ову скупину импозантних дела из прве поло-
вине седме деценије, указују на сликарев интензивирани рад на таписерији и моза-
ику. „Бављење таписеријом омогућило је Бошку Петровићу да најпотпуније изрази 
ангажовање своје вишеструке ликовне обдарености и да доследно спроводи своје 
схватање функције уметности“.5 Иако препознатљив у Петровићевом сликарском 
језику зрелијих фаза, овај важан сегмент опуса је донекле аутономан на нивоу из-
раза: сликарска надареност аутора и слојевитост приступа у различитим периоди-
ма, у раду са различитим техникама и у третирању различитих тема, условљавају да 
Петровићев рад у таписерији није дословно стилски преведен у сликарство.6

Геометријска апстракција, која од средине шездесетих прелази у аморфнији, де-
коративнији и пикторалнији стил, читљива је у делу Усијана птица (1963), а пот-
врђује је истоветни потоњи таписеријски циклус Вапај. Асоцијативност Катедрала 
и Њива, којој ће се Петровић и касније враћати, на тај начин се путем таписерије 
још више апстрахује; при томе композиција није изгубила на звучности и ликовно-
сти, напротив – органска изломљена контура налик вегетацији на самрти истиче 
трагични лиризам у намери, а интензиван колорит боји топло, мада злослутно рас-
положење. Познија дела у збирци друге половине седамдесетих година враћају ре-
дефинисану, егзистенцијалну поетику, у тематској подгрупи насталој 1977. и 1978. 
године (Хлебови I, Хлебови VIII, Хлеб IV и Хлебови XI). Овај нови симболички циклус 
поново потцртава војвођански просценијум, плодност његове равнице, плодове 
његовог тла. „[Хлеб] је увек дат на доминантном месту слике, издвојен од „поза-
дине“ која је изведена системом паралелних, хоризонталних трака и очитих веза 
са скоро идентичним третманом „Њива“.7 Извођењем већег броја радова мањег 
формата које ће каширати на платно или лесонит монументалних димензија, који 
у ритмичном понављању третирају исти мотив, Бошко Петровић ће успоставити 
везу између сликарства и мозаика; у колекцији Рајка Маузића овај сегмент опуса 
заступљен је делима Сурдуци (1974) и Манастири (1978). Серија слика са истим 

3  Стојан Ћелић, Бошко Петровић, Народни музеј, Ниш 1976, без пагинације.
4 Поводом поклона који су Галерији ликовне уметности поклон збирци Рајка Мамузића даровали 

наследници Бошка Петровића, 2011. године је приређена изложба на којој су приказана ова дела: 
Нада Станић, Бошко Петровић – слике, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, 
Нови Сад 2011.

5  Grozdana Šarčević, Boško Petrović – tapiserije, Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad 1972.
6 Miloš Arsić, Boško Petrović (1922–1982), Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad 1983.
7 Miloš Arsić, Boško Petrović (1922–1982), Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad 1983, 25.

Бошко Петровић,
Манастири,
1978.

Бошко Петровић,
Сурдуци,
1974.
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мотивом, кадар који третира један призор са благим варијацијама, у монеовској, 
помало опсесивној опсервацији, произвела је мноштво квалитетних резултата. 
Одјек религиозног сликарства овог циклуса заокружује пут започет темом Калва-
рија и Хлебова, у време када многи уметници Петровићеве генерације разрађују 
уметнички израз инспирисан темама, мотивима и фреско техником српске и визан-
тијске уметности средњег века (Петар Лубарда, Лазар Возаревић, Александар То-
машевић, Љубинка Јовановић).8 Кроз употребу злата, религиозне симболике, јези-
ве атмосфере, контраста топлих и хладних боја, стилизације и шематизованих фор-
ми (често подстакнутих техникама таписерије и мозаика), Бошко Петровић се из-
ражава кроз теме универзалности уметности, људског постојања и страдалништва. 

Најстарији у овој групи – а истовремено и најстарији уметник читаве колекције 
Рајка Мамузића – сликар Стеван Максимовић, крај Другог светског рата и своје 
академско школовање је дочекао у средњим тридесетим годинама, иако је његов 
уметнички развој увелико започео и пре рата. У фонду Поклон збирке Рајка Маму-
зића сакупљена су дела која сведоче о развоју његовог сликарског језика, сменама 
фаза и поетичких интересовања, а најранији, предратни период може се анализи-
рати на основу уља на платну из тридесетих година прошлог века. Аутопортрет 
са пријатељем из 1930. године, затим Моја мајка и Аутопортрет (1931) су почет-
ничке студије, где су фронтално постављене фигуре и њихове физиономије дефи-
нисане снажним цртежом и сенчењем. Максимовићево уље на платну Аутопор-
трет са пријатељем у прецизној изведби даје занимљив резултат и представља 
један од ретких примера двојног портрета у српској уметности тридесетих година, 
али и уопште. Геометризовани облици (који подсећају на сликарску палету) у по-
задини фигура се у каснијем периоду разрађују и постају главна карактеристика 
Максимовићевог пејзажа – сегментираност и фасетираност у овој релевантној 
фази његовог сликарског напретка педесетих година потпуно растаче пејзаж и 
уводи ритам бојеног поља.

Из времена када сликар похађа приватне часове код уметника Миленка Шербана, 
прикупљен је и већи број акварела, углавном са портретском и пејзажном тема-
тиком: Портрет мушкарца за столом, Акт, Пејзаж из Фрушке горе I (1934), Топо-
ла (1936). Ови рани радови на папиру одговарају ондашњој изведби грађанског 
портрета под утицајем париске школе. Аутопортрет из 1942. године је донекле 
у складу са дотадашњим афинитетима – интимистички кадар урбаног амбијента 
(кафане, ресторана) у експресионистичко-реалистичном приступу третира пор-
третисаног у маниру блиском предратним акварелима – иако је колорит (а може се 
претпоставити, и амбијент) изражено бучан, модел је замишљен над чашом у овом 
приказу „усамљеног у друштву“. Колорит и амбијент композиције су у очигледној 
супротности са приликама у којима слика настаје, ратне 1942. године. Упркос томе, 

8 Замишљање прошлости и рецепција средњег века у српској уметности XVIII–XXI века, Византијско 
наслеђе и српска уметност III, Српски комитет за византологију, Београд 2016. 

Стеван Максимовић,
Аутопортрет са пријатељем,
1930.

Стеван Максимовић,
Аутопортрет,
1942.
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у то време Максимовић слика неколико дела сличних карактеристика: „грађански“ 
Портрет Бошка Петровића, Аутопортрет са шеширом (оба из 1943. године), за-
тим Портрет М. М,9 и не мање значајан, у Мамузићевој збирци чуван Портрет 
Вере Максимовић (оба из 1942. године).

Године 1945. наставља се Максимовићево ратом прекинуто школовање, које он ко-
начно завршава 1950. године. Убрзо налази запослење у новосадском Српском на-
родном позоришту, где ће потписати значајан број сценографских нацрта. У збир-
ци Рајка Мамузића се чува преко тридесет примерака ових нацрта за драму, оперу 
и балет (Дон Кихот, Отело, Хамлет, Листрата, Сумњиво лице итд), који су у колек-
цију стигли у виду поклона.10 Из периода до 1955. године у збирци Рајка Мамузића 
чувају се углавном цртежи оловком, фломастером или пастелом које уметник ради 
у пленеру (више од 60 цртежа са овом тематиком): то су ведуте новосадског Штран-
да, Петроварадинске тврђаве, Фрушке горе, Зрењанина, Ечке, Бачке Тополе, Бечеја, 
Сенте или Сомбора. „... у робусном војвођанском пејзажу, лирска и сензибилна Мак-
симовићева уметничка природа, проналазила је само најлирскије и најпоетичније 
акорде.“11 У том периоду Стеван Максимовић постаје сталан учесник војвођанских 
колонија, у чијем оснивању и сам узима учешће.12 Половином педесетих, сликар 
прави изненадни заокрет у маниру, који доживљава своју очигледну реализацију 
1958. године, када настаје дело На води из Мамузићеве колекције. Поетски предео 
замењује синтетичнија, дводимензионална шема војвођанског пејзажа, а планови 
и мотиви постају плохе и геометријски облици. Сублимација искустава стечених 
у сликарским колонијама, као и неиспражњени потенцијал теме пејзажа, за овог 
сликара су представљали повод за нови вид експресије: фасадни план слике, 
синтетички геометризам и прогресивна стилизација завладаће у интерпретацији 
војвођанске равнице у његовом делу, а у наредним деценијама прошириће се на 
симболичке призоре: Дечак са птицом (1958) и Акорди (1960). Стари сат (1966) 
и Дон Кихот (1969), лирско-егзистенцијалног подтекста, деконструишу мотив и 
стапају га са плошном фасетираном фасадом. Третман редукције представљачког 
у слици ће, почевши од половине седамдесетих година, аутора одвести у нове 
тематске оквире, где он коначно одлучније напушта поетски однос према моти-
ву. Триптиси неофантастичног и магичног сликарског проседеа (Прометеј, 1974, 
Заљубљени нарцис, 1974, Каћиперке, 1975), призори су који повезују стварност, сно-
ве и кошмаре.13 Егзистенцијалистичко у интерпретацији митолошких, фантастич-

9 Каталошки подаци према: Miloš Arsić, Stevan Maksimović – Slike, crteži, tapiserije (1930–1987), Galerija 
savremene likovne umetnosti, Novi Sad 1987, 59.

10 Уговором о поклону бр. 321 документован је поклон уметниковог сина Бориса Максимовића Поклон 
збирци Рајка Мамузића из децембра 2002. године.

11 Јованка Столић, Стеван Максимовић – цртежи, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад 2002, без пагинације.

12 Јованка Столић, Уметничка колонија Бачка Топола, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад 2013.

13 Стеван Максимовић – слике, цртежи, пастели, сценографије, Галерија ликовне уметности поклон 
збирка Рајка Мамузића, Нови Сад 1993.
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них или онирично-интимистичких мотива, до сада је виђено у надреалистичким 
елементима Максимовићеве сценографије; ова дела монументалног карактера 
представљају ново тумачење синтезе досадашњих искустава разградње стварног 
света, али кроз интересовање за универзалне теме.

Дело Младена Србиновића је у Поклон збирци Рајка Мамузића представљено са 
шест слика на платну, десет графика, осам цртежа и једном комбинованом техни-
ком на хартији. Иако не преобимна, ова колекција садржи репрезентативна дела 
у распону од друге половине педесетих до краја шездесетих година. Она истиче 
општа техничка интересовања уметника из периода после Другог светског рата, 
када Србиновић као млад, али зрео уметник проналази свој израз, а поред сли-
карства, уметнички порив исказује и у графици. Тиме се он придружује значајном 
броју својих савременика који су графичку технику афирмисали дајући јој равно-
правне ликовне квалитете као и у сликарству. Заправо се овај уметник, са великим 
успехом, публици први пут представио управо својим графикама 1953. године, две 
године пре своје прве самосталне изложбе слика.14 Аутору је, са још двоје уметни-
ка представљених на овој изложби, Стојаном Ћелићем и Драгутином Цигарчићем, 
заједничко чланство у Децембарској групи, која је унапредила развој уметничког 
стваралаштва и, упркос снажно издиференцираним индивидуалностима својих 
чланова, дефинисала ликовно усмерење уметности и условила даљи ток њеног 
развоја у наредним деценијама.15 „[Децембарска група] је први носилац ‘естетског 
рационализма’ српске уметности после 1950. године и надовезује се на релативно 
малобројна посткубистичка искуства српског међуратног периода и даље их ела-
борира у складу са савременом синтаксом слике.“16 Уља на платну која је сакупио 
Рајко Мамузић обележавају тај плодни период у Србиновићевом опусу. Геометри-
зација облика открива структуралне елементе мотива, код овог сликара најчешће 
органских – акт, мртва природа, пејзаж, ентеријер. Ипак, утицај кубизма на слику 
даје сочнији, лирскији резултат него код његових савременика, а атмосфера задр-
жава магијско-митски и сањалачки сензибилитет. То је видљиво већ у Двојном акту 
из 1954. године, а касније и у симболичким пејзажима Мртва природа (1956), Под 
водом (1958) и Обале Бегеја (1959). „Пејзажи Младена Србиновића су пејзажи ‘мир-
не емоције’, без звука, утишани пред догађај у ишчекивању слућеног, али неочеки-

14 Младен Србиновић 1985–1995 – слике, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, 
Нови Сад 1995.

15 Децембарску групу је чинило десет сликара млађе генерације – од којих је чак девет заступљено у 
збирци Рајка Мамузића (са изузетком Миодрага Б. Протића). Поред наведених, то су: Милош Бајић, 
Лазар Вујаклија, Александар Луковић, Зоран Петровић, Александар Томашевић и Лазар Возаревић. 
Група је постојала од 1955. до 1960. године и за то време је приређено осам, за текући стваралачки 
тренутак релевантних изложби. Користећи посткубистичка, симболичка и рационалистичка 
полазишта, дела уметника Децембарске групе су представљала симбол либерализације и 
аполитичности високе модерне шесте деценије у Југославији.

16 Лидија Мереник, Скица за једно могуће тумачење: Децембарска група, између прогресивног 
модернизма и социјалистичког естетизма, у: 30 година Поклон збирке Рајка Мамузића [ур. Младен 
Маринков], Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад 2004, 101.
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ваног тренутка. И заиста, из те безвучне, али напете свемирске тишине, појављује 
се ‘биће’ и наговештава велики тренутак испуњен устрепталошћу сазнања.“17 Вре-
меном, фигуре које настањују ове магловите визуре из сна, престају да буду лич-
ности, постајући мотиви на нивоу приказа. Сензуалност људских фигура у нествар-
ном призору прекривеном мистичном измаглицом је подвучена доминантним мр-
козеленим и смеђим тоновима и илуминирана блиставим акцентима. Кроз овакву 
врсту релације са топлим и архаичним византијским тоналитетима, открива се Ср-
биновићев однос према традицији.

Религиозни, митолошки или обредни наратив Младена Србиновића посебно до-
лази до изражаја у графикама из збирке Рајка Мамузића. Фронтално постављене 
женске фигуре (Фортуна, 1959, Ана, 1965), истовремено шематизоване и путене, 
заузимају посебну категорију у Србиновићевом опусу: „Као под увеличавајућим 
стаклом он успева да то тело приближи гледаоцу на највећу психолошку близину, 
и да пажљиво изгради сваки детаљ велике шифре коју оно у себи носи. Сликар нам 
открива истовремено њену телесност и телесну знаковност.“18 Еклектицизам се от-
крива у репертоару симбола и цитираних наратива: глава жене уобичајено је оцр-
тана кругом (нимбом?) а тело стилизовано до шематизоватних фигура дипилонских 
ваза. Наслеђе и фолклор Оријента, Балкана и Леванта присутно је у графичким ли-
стовима Македонски ритам и Тарбука (оба из 1957. године). Ову тамнију и скром-
нију гаму ће шездесетих година полако заменити светлији колорит, пластичнији 
цртеж и сличан, мада приметно редефинисан репертоар тема и мотива – фигура-
тивни и симболични елементи од домена ониричног и спокојног, прелазе у бучнији 
међупростор где се сусрећу са овоземаљском садржином (Ђура Јакшић, 1981).

Стојан Ћелић, у збирци Рајка Мамузића заступљен са два уља на платну, неколико 
цртежа и две графике, уметник је чији се опус не може адекватно приказати само на 
основу овог фонда. Ипак, малобројност његових дела обрнуто је сразмерна њихо-
вом квалитету. Афинитет према графици, раних педесетих резултира првим јавним 
наступом – на овој изложби Ћелић се представља графичким листовима, заједно 
са Младеном Србиновићем и Бошком Карановићем, јануара 1953. године.19 Са сли-
карским проседеом Стојана Ћелића београдска публика је први пут упозната 1954. 
године у Галерији УЛУС-а у Београду, исте оне године када аутор узима учешће и на 
Венецијанском бијеналу. Теме које третира у тражењу свог сликарског пута су још 
увек школске и носе париски штимунг (Расцвала грана, 1955), по узору на профе-
соре Aкадемије ликовних уметности, Љубицу Цуцу Сокић и Косту Хакмана, али не 
задуго.20 Графички лист Поља и рад тушем Пејзаж из 1957. године из збирке Рајка 

17 Надежда Јовановић, Сликар велике шарене руке, у: Младен Србиновић 1985–1995 – слике, Галерија 
ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад 1995, 5.

18 Миодраг Павловић, Србиновић и симбол жене, у: „У част Ђуре Јакшића“ – Младен Србиновић, изложба 
слика, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад 1982, без пагинације.

19 Marija Pušić, Umetnost Stojana Ćelića, y: Stojan Ćelić, Muzej savremene umetnosti, Beograd 1983.
20 30 година Поклон збирке Рајка Мамузића 1974–2004 [ур. Младен Маринков], Галерија ликовне 
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Мамузића сведочи о отклону од класичног. Пионирско афирмисање уметности 
високе модерне код Ћелића је засновано на европским утицајима са студијских 
путовања, после којих аутор интензивно трага за сопственим семантичким репер-
тоаром. На његовим цртежима и графикама уочљив је елеменат плошног бојеног 
поља који ритмично гради пејзажни призор, међутим, отклон од начелних трен-
дова у оквиру своје генерације Ћелић налази у органској стилизацији датих поља, 
особеној ритмичности сукобљених површи и афирмацији негативног простора 
као фактора градње композиције. Овај поступак примењен је и на сликарство, где 
колористички елеменат, вегетативни мотиви и сугестија флуидног покрета под-
влаче лиризам асоцијативне арабеске. „Композицијом доминира растресити сноп 
вертикалних пастуозних потеза као центар линеарног ритма. На рубовима поједи-
них плоха већ просијава белина платна као дискретна међа и притајена пулсација 
светла.“21 Децидни заокрет у смеру геометријског апстраховања асоцијативног пеј-
зажа постаје очигледан када се са савременицима удружује у Децембарску групу, 
заслужну за етаблирање и легитимацију високе модерне – аполитичног израза 
новог естетизма као општеприхваћеног става: „Главне заједничке одлике су честа 
употреба валерског сликарског обликовања, задржавање конвенције штафелајног 
сликарства и у неким случајевима, више него очигледних референци на синтетич-
ки кубизам кроз доминацију геометризованог цртежа као и присутних асоцијација 
на предметни свет.“22

Синтетички кубизам и монолитност бојених поља чине суштину ритмичних компо-
зиција које махом указују на свет природе и вегетације, а овај жанр ће се појед-
ностављивати све до достизања своје сопствене негације, изражене у делу из 
Мамузићеве колекције Сиво јутро (1963). Сазрела и дефинисана програмска за-
мисао састављена од издужених дводимензионалних плоха и вертикалних и хо-
ризонталних линија гради оквир за ритмични арабескни, апстраховани мотив, у 
препознатљивом колориту смене хладних и топлих тонова. Назив дела уобичаје-
но сугерише лирски, али суморан предео, појам или догађај, а у ствари објашњава 
стање духа („Смирење“, „Забелешка“, „Предео“, „Сутон“, „Подне“, „Ветар“, „Тишина“, на-
зиви су дела из седме деценије). „Тако је сликар, увођењем вертикале, свој идејни 
и поетски свет транспоновао са овоземаљских координата у један свој, алтерна-
тивни координатни систем.“23 Скица за слику Шпанска тема из 1967. представник 
је тематске групације инспирисане далеким местима и земљама, које су утицале 
на Ћелићев приступ уметности свеобухватношћу ренесансног хуманисте. Тематска 
преокупација која достиже реализацију крајем шездесетих година се тиче про-
сторно-метафизичких релација („Продор“, „Конструкција“, „Померене границе про-

уметности поклон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад 2004.
21 Marija Pušić, Umetnost Stojana Ćelića, y: Stojan Ćelić, Muzej savremene umetnosti, Beograd 1983, 21.
22 Lidija Merenik, Umetnost i vlast. Srpsko slikarstvo 1945–1968, Vujičić kolekcija, Beograd 2010, 98.
23 Станислав Живковић, Лазар Трифуновић, Ивана Симеоновић, Сликарство Стојана Ћелића, Галерија 

САНУ, Београд 1990, 16.

Стојан Ћелић,
Пејзаж,
1957.

Стојан Ћелић,
Поља,
1957.



10

стора“, „Друго поднебље“ итд), као и интимистичких прорађивања личних дилема 
(„Забелешка“, „Носталгија“). У време померања на друштвеном и политичком плану, 
као и нових тенденција у уметности, Ћелић потврђује аутентичан став и прогре-
сира у градњи монументалног апстрактног сликарства. Као одговор на актуелни 
друштвени тренутак настаје Сећање на 20. јул 1970 (1971), које динамиком дводи-
мензионалних површи и колорита наговештава оптимизам овог метафизичког 
просторно-временског израза.

Сликарство Драгутина Цигарчића уврштено у збирку Рајка Мамузића, у основи 
следи тематске оквире у којима се његово стваралаштво кретало. Фонд Цигар-
чићевих слика истиче две главне фазе – актове и портрете из педесетих и алего-
рично-асоцијативне женске фигуралне представе из шездесетих година. Иако је 
Цигарчић у свом опусу третирао шири дијапазон мотива и тема (мртва природа, 
пејзаж, урбани простор), његов главни сликарски језик је на репрезентативан на-
чин отелотворен у овим примерима. Партизан (1950) и Женски портрет (1951) 
имају утемељење у школским поукама експресивног портрета његових учитеља, 
Мила Милуновића и Марка Челебоновића – колористичка обрада портрета малог 
формата и експресионистичка акцентуација бојеног потеза указује на предратне 
утицаје. Женски портрет и Двојни акт из 1957. године сугеришу промену у тех-
ници и маниру – бојени нанос је поснији, атмосфера је интимнија, док сензуалност 
подвлаче нежност пастелних тонова и дифузно осветљење: „... блага сензуалност у 
односу према фигури и интимистичко грађење атмосфере, које је остало у њего-
вим сликама и поред тога што је моделација форме и савладавање пигмента изве-
дено углавном шпахтлом, која, по природи ствари, мења однос између сликара и 
боје.“24 Та промена је начињена у корист симболизма – и боје и фигуралне предста-
ве, који су све присутнији у наредним годинама. 

У Полуакту из 1960. године Цигачић у финој фактури и племенитости форме мо-
делује лирску фигуралну представу уоквирену обојеним плохама. Уздржаност ње-
гових плавих, зелених, мрких и ружичастих нијанси, као и однос апстрахованих 
поља и грациозних женских фигура, јесте оно што га издваја од других чланова Де-
цембарске групе – иако је асоцијативни приступ и грубљи фреско нанос фактуре и 
даље у складу са поривима времена. Фронтално постављене фигуре крупних очију 
упућују на утицаје византијског сликарства и црквеног наратива. Ипак, Драгутин 
Цигарчић остаје благо скрајнут аутор у свом лиризму, надахнутом афинитетом пре-
ма чистој емоцији и особеној романтичарској атмосфери. Дела седме деценије, У 
плавој гами и Водоноша (1968), доносе успешна решења у комбинацији енформел 
фактуре и осећајности у егзекуцији нестварног, симболичног амбијента. „Најупе-
чатљивије вредности слике садржане су у рафинираним и мелодиозно пастелним 
колористичким површинама, које увек остају подвргнуте строгом осећању за ред, 

24 Срђан Марковић, Децембарска група, Филозофски факултет, Београд 2009, 79.

Драгутин Цигарчић,
Женски портрет,
1951.

Драгутин Цигарчић,
Полуакт,
1960.
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за меру, за тачне односе.“25 Даља тражења у оквиру афирмисаних интересовања на 
пољу композиције, боје и фигуралне симболике осме деценије изражене су у делу 
Грације (1972); ово дело припада Цигарчићевом циклусу вишефигуралних симбо-
личих представа жене већег формата, представа које садрже исту ону озбиљност у 
љупкости, умереност у романси и зрелост у младалачкој занесености.

Део колекције Рајка Мамузића чине и дела Јована Солдатовића, једног од седам 
вајара заступљених у Поклон збирци. По завршетку Академије ликовних уметно-
сти у Београду и напуштању мајсторске радионице Томе Росандића раних педе-
сетих, Солдатовић се враћа у Нови Сад. У прелудијумској фази рада Солдатовић 
ваја портрете, фигуре радника или интимистичке композиције, а тада почиње и 
његово интересовање за анималистичке сцене. Убрзо потом настаје једна од девет 
скулптура из поклон збирке, Седећи са пајацем (1953), дело које отеловљује напоре 
вајара да се у изразу удаљи од поука свог професора, и уводи елеменат вертика-
лизма.26 Меланхолија ове интимистички контекстуализоване фигуралне скуптуре 
постаће сензибилитет свеприсутан у Солдатовићевом делу. Издужени удови фи-
гура евоцирају дореовског Дон Кихота, а у обради мотива доминира пулсирање 
неправилно избочених форми. „... Солдатовићева фигурација је својим лирски 
интонираним садржајем и формалном фрагилношћу – сушта супротност снажној, 
традиционалној, херојској, апологетској и глорификацијској соцреалистичкој фи-
гурацијској скулптури.“27 Површинска обрада временом постаје све више прожета 
нерватурама и пукотинама, а вертикализам композиција је наглашенији. 

У збирци портрета из фонда Мамузићеве збирке (Портрет Мирослава Антића 
(недатирано), Портрет Црњанског (1978), затим Биста Рајка Мамузића (1995)), 
присутна је психолошка обрада лика и експресиван манир неправилних облика, 
који подвлаче филозофске и душевне садржаје. Поред портрета, људске и живо-
тињске фигуре остају вајарева вечна преокупација. Скулптура Двоје (1964) спада 
у дела лирске тематике, али над протагонистима као да влада атмосфера неког 
неизбежног усуда. „Основно садржинско обележје Солдатовићеве скулптуре јесте 
истинска забринутост за човека и његову судбину.“28Овакав романтичарско-егзи-
стенцијалистички приступ спаја емотивно и интелектуално, поетично и трагичко. 
И када ради скулптуре романтичарског („Пољубац“), религиозног („Савремени 
Мојсије“) или литерарног садржаја („Трубадур“, „Дон Кихот“), Солдатовић „дуби“ 
језгро масе и перфорира површину фигуре, не би ли подвукао њену коначност у 
физичком свету. Суђаје из 1970. године, митолошке господарице људских живота, 
код Солдатовића су скелетне приказе у ђакометијевски истањеном и испражње-
ном оклопу. 

25 Драгутин Цигарчић – Облици, Борба, Београд, недеља, 24. јаунар 1960.
26 Nadežda Jovanović, Jovan Soldatović – izložba skulptura, Galerija likovne umetnosti poklon zbirka Rajka 

Mamuzića, Novi Sad 1978; Jovan Soldatović – skulpture i crteži 1949–1990, S.M.I.T, Beograd 1991.
27 Sava Stepanov, Beleženje čoveka, у: Jovan Soldatović, Galerija Bel Art, Novi Sad 2012, 22–23. 
28 Sava Stepanov, Jovan Soldatović: Hirošima – skulptura, Galerija Bel Art, Novi Sad 2003, без пагинације.

Јован Солдатовић,
Седећи с пајацем,
1953.

Јован Солдатовић,
Портрет Мирослава Антића, 
1953.
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Овај сентимент се понавља и код животињских скулптура – коња, јелена, срна, 
врана и ждралова. Поетика егзистенцијализма задржава се и код уметникових 
споменика рађених за јавне просторе, који су истовремено интимистички и мону-
ментални, лирски и драматични. Анималистичке скулптуре на отвореном просто-
ру нераскидиво повезују рад и личност Јована Солдатовића са Петроварадинском 
тврђавом, где је постојао и његов атеље, и где је уметник много времена проводио 
са колегом и пријатељем Бошком Петровићем. Веза са Новим Садом и идентифи-
кација са његовом рецентном трагичном историјом оличена је у скулптури Поро-
дица, посвећеној жртвама новосадске рације. Испред зграде Поклон збирке Рајка 
Мамузића, постављена је верзија скулптуре Двоје (1964) из њеног фонда, те је на 
овај начин дело из Мамузићеве збирке чини део јавног парка скулптура Трга гале-
рија. 

Едо Муртић, у оквиру збирке, а истовремено и југословенске уметности, издвојен 
је и јединствен у маниру и изворима инспирације; донекле егзотичан у приступу 
модерном изразу и без директних сличности са токовима уметничке сцене, у чијем 
развоју је учествовао. Издвојеност постиже темпераментним гестуалним сликар-
ским језиком апстрактног садржаја, који вешто и софистицирано преводи у друге 
технике: цртеж, графику, гваш, темперу, емајл. У најранијој фази начинио је помак 
од традиционалних школских метода, баштињених код Љубе Бабића у Загребу, а 
затим код Петра Добровића у Београду. У поклон збирци Рајка Мамузића чува се 
графичка мапа коју је Едо Муртић 1944. године са Златком Прицом урадио за из-
дање поеме „Јама“ Ивана Горана Ковачића, односно њен репринт из 1981. године. 
Текст поеме је литографски отиснут и употпуњен фигурално-асоцијативним по-
тресним вињетама ратних ужаса и људског страдања.29 Теме портрета, ентерије-
ра, мртве природе и урбаних ведута Муртић слика до 1951. године, када одлази у 
Њујорк и друге градове Сједињених Америчких Држава. По повратку, уметник при-
ређује изложбе у Загребу и Београду, на којима показује свој радикално измењен 
уметнички став у циклусу „Доживљај Америке“.30 

Сликарев доживљај иностранства, унутар којег се бришу елементи предметног 
света на рачун боје и геста, деловаће као ослобођење од дотадашњих стега. Боја 
и форма, контрасти тонова и грађење негативног простора белинама упућују на 
својеврсну полоковски вибрантну емоцију: „...тајна је у том да он у ниједном часу 
није прекинуо везу с вриједностима једног доживљаја, с љубавима, страстима, 
реалношћу свог поријекла. Једино се тако може протумачити његов јединствен и 
оригиналан пријевод абстрактног експресионизма.“31 Експресија као стваралачко 
полазиште, и емотивни надражај и импулсивни гест као инструменти акције, тво-
ре ослобађајућу енергију и граде суштински садржај апстрактне слике. У седмој 

29 Zvonko Maković, Murtić – retrospektiva grafike i plakata 1939–1999, Kopart, Rijeka 1999.
30 Ivanka Reberski, Alternativni krajolici, ’50-e i ’60-e – Od prirode do vizije, Umjetnički paviljon, Zagreb 2009. 
31 Mario de Micheli, Edo Murtić, Galerija Forum, Zagreb 1972, без пагинације.

Едо Муртић и Златко Прица,
„Јама“ Ивана Горана Ковачића,
репринт из 1981.

Едо Муртић,
Агресивни простор,
1966.
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деценији настаје платно из збирке Рајка Мамузића Слободан пут (1961), које носи 
почетни енергетски подстицај „сликарства акције“ и ангажује посматрача апстракт-
ном ритмичном композицијом која конкретизује покрет и нанос боје. 

Оштрија дефиниција и чврста конструкција приметна је у рационалније поставље-
ним делима, у која спадају Засићена земља и Агресивни простор (1966). Просторне 
релације и брз покрет потпуно декларишу психолошку чињеницу од које поти-
че уметнички нагон. „Он узнемирује, узбуђује и иритира проблематском страном 
умјетничког израза, али на крају осјећамо да је унутар свог дјела вођен ритмом то-
талне искрености.“32 Драматика је присутна, али ритмика нешто ублажена у делима 
из осме деценије, попут гваша Плаво с наранџастим и литографије у боји Апстрак-
ција из 1972. године. На маргинама платна остављене су беле пукотине које огра-
ничавају средишњи вртлог боје и линије, творећи композицију која одаје мањи 
емоционални набој, а више пулсирајући, уравнотежен сентимент, саздан у процесу 
сликарског тражења.33 Иако сликар који самостално делује током читавог ствара-
лаштва, не улазећи у чланства уметничких група и негујући индивидуалност визије, 
Едо Муртић је оставио за собом сентимент који се приписује резултатима рада Де-
цембарске групе: политички аполитично, његово дело у потпуном негирању пред-
метног света и интернализовању високо-модернистичких узора, монументално-
шћу и свеобухватношћу сликарског израза постаје комуникацијски знак, иконички 
представник и сликарски амблем централистичке југословенске модерне.

Ових седам уметника заступљених у колекцији Рајка Мамузића и представљених 
на изложби су аутори који су својим стваралаштвом допринели развоју југосло-
венске уметничке сцене, а усавршавањем својих индивидуалних ликовних језика 
у оквиру послератних модернистичких токова допринели су идентификацији и 
дефиницији југословенског модернизма. Посматрајући домашаје ликовне експли-
кације ове групе уметника у раду на таписерији и учешћу у процесу њене израде, 
њихова основна вокација (сликарство, вајарство) се поставља у контекст релација 
са овом примењеном дисциплином. Учешћем у изради таписерија „Атељеа 61“, свој 
ликовни језик су вешто прилагодили новој техници и тиме афирмисали, не само 
валидне доприносе развоју новосадске и југословенске таписерије седме и осме 
деценије XX века, већ и вештину, версатилност и распон имагинације у оквиру 
сопствених, индивидуалних опуса. Било посматрајући појединачна дела или опусе 
ових уметника као целине, предочава се значај збирке Рајка Мамузића за интер-
претацију стваралаштва сваког од њих, као и важност њеног фонда у реконтек-
стуализацији и ревалуацији актуелних уметничких токова дате епохе. Слојевитост 
могућих интерпретација и углова сагледавања чини је у свим временима релевант-
ном за стручњаке и атрактивном за публику.

32 Boris Vižintin, Murtić, Moderna galerija, Zagreb 1965, без пагинације.
33 Edo Murtić, Galerija likovne umetnosti poklon zbirka Rajka Mamuzića, Novi Sad 1979.

Едо Муртић,
Плаво с наранџастим,
1972.



14

Литература:

- Драгутин Цигарчић – Облици, Борба, Београд, 24. јаунар 1960.
- Стеван Станић, Културна мисија југословенских таписериста, Дневник, Нови Сад, 9. август 

1961.
- Ђорђе Јовић, Примењено сликарство – уз изложбу таписерија „Атељеа 61“ у Галерији Ма-

тице српске, Дневник, Нови Сад, 20. мај 1965.
- Murtić, Moderna galerija, Zagreb, 1965.
- Stojan Ćelić – slike, Salon muzeja savremene umetnosti, Beograd, 1968.
- Grozdana Šarčević, Boško Petrović – tapiserije, Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad, 

1972.
- Edo Murtić, Galerija Forum, Zagreb, 1972.
- Galerija likovne umetnosti – poklon zbirka Rajka Mamuzića, Galerija likovne umetnosti poklon 

zbirka Rajka Mamuzića, Novi Sad, 1974.
- Бошко Петровић, Народни музеј, Ниш, 1976.
- Nadežda Jovanović, Jovan Soldatović – izložba skulptura, Galerija likovne umetnosti poklon zbirka 

Rajka Mamuzića, Novi Sad, 1978.
- „У част Ђуре Јакшића“ – Младен Србиновић, изложба слика, Галерија ликовне уметности по-

клон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад, 1982.
- Miloš Arsić, Boško Petrović (1922–1982), Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad, 1983.
- Stojan Ćelić, Muzej savremene umetnosti, Beograd, 1983.
- Miloš Arsić, Stevan Maksimović – slike, crteži, tapiserije (1930–1987), Galerija savremene likovne 

umetnosti, Novi Sad, 1987.
- Станислав Живковић, Лазар Трифуновић, Ивана Симеоновић, Сликарство Стојана Ћелића, 

Галерија САНУ, Београд, 1990.
- Jovan Soldatović – skulpture i crteži 1949–1990, S.M.I.T, Beograd, 1991.
- Стеван Максимовић – слике, цртежи, пастели, сценографије, Галерија ликовне уметности 

поклон збирка Рајка Мамузића, Нови Сад, 1993.
- Младен Србиновић 1985–1995 – слике, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Ма-

музића, Нови Сад, 1995.
- Zvonko Maković, Murtić – retrospektiva grafike i plakata 1939–1999, Kopart, Rijeka, 1999.
- Atelje 61 [ур. Нада Аџић], Atelje 61, Novi Sad, 2002.
- Стеван Максимовић – цртежи, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, 

Нови Сад, 2002.
- Sava Stepanov, Jovan Soldatović: Hirošima – skulptura, Galerija Bel Art, Novi Sad, 2003.
- 30 година Поклон збирке Рајка Мамузића 1974–2004, Галерија ликовне уметности поклон 

збирка Рајка Мамузића, Нови Сад, 2004.
- Ivanka Reberski, Alternativni krajolici, ’50-e i ’60-e – Od prirode do vizije, Umjetnički paviljon, 

Zagreb, 2009. 
- Срђан Марковић, Децембарска група, Филозофски факултет, Београд, 2009.
- Lidija Merenik, Umetnost i vlast. Srpsko slikarstvo 1945–1968, Vujičić kolekcija, Beograd, 2010.
- Јованка Столић, Рајко Мамузић, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка Мамузића, 

Нови Сад, 2011.
- Нада Станић, Бошко Петровић – слике, Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 

Мамузића, Нови Сад, 2011.
- Jovan Soldatović, Galerija Bel Art, Novi Sad, 2012.
- Јованка Столић, Уметничка колонија Бачка Топола, Галерија ликовне уметности поклон 

збирка Рајка Мамузића, Нови Сад, 2013.



15

Установа за израду таписерија „Атеље 61“ је јединствени центар уметности тапи-
серије у Србији, чији је оснивач Град Нови Сад (тада Народни одбор Града Новог 
Сада), а један је од малобројних у Европи, у којем се изводи, негује, систематски 
чува и популарише таписерија. Основан је 28. фебруара 1961. године на Петро-
варадинској тврђави, захваљујући визионарским идејама сликара и таписеристе 
Бошка Петровића, који ће се сигурно памтити по свом великом ентузијазму да ли-
ковне видике југословенске уметности прошири и на медиј таписерије. Од почетка 
рада до данас, негујући идеју Бошка Петровића и Етелке Тоболке, таписеристкиње, 
ткаље и прве управнице радионице, „Атеље 61“ је задржао високо позиционирану 
улогу у стварању и дефинисању језика специфичне таписеријске ликовности, не-
гујући при том чистоту самог медија.

Таписеријска уметност врста је монументалне декоративне уметности, једнако као 
и зидно сликарство, мозаик и витрај. Настала у конвергирању западноевропске 
богате традиције и домаћег наслеђа ћилимарске технике ткања на разбоју, као 
визуелни медиј једна је од најмлађих ликовних дисциплина код нас, упркос веома 
дугој, вишевековној развојној историји у Европи и свету. Ипак, у свом шездесетого-
дишњем постојању на нашем тлу (први покушаји бављења уметношћу таписерије 
датирају из раних педесетих година 20. века1) она је прешла завидан развојни пут 
од првих пионирских, понешто наивних покушаја и експеримената, до сасвим ау-
тентичних и оригиналних остварења, који прате савремене светске уметничке то-
кове. У том процесу актуелизације и еманципације таписеријског медија наметну-
ло се име „Атељеа 61“, захваљујући најпре великој продукцији и врло високом ква-
литету изведених таписерија, потом изненађујуће богатој излагачкој активности у 
земљи и иностранству, и коначно спремношћу да се, упоредо са традиционалним 
особеностима таписерије, негује и другачији и модернији приступ овој врсти ли-
ковности, који дозвољава вишеслојност таписеријског израза схваћеног у контек-
сту уметности померљивих граница. 

Управо кроз таписерију свој стваралачки сензибилитет тражили су и потврђива-
ли бројни домаћи и страни уметници, различитих вокација и ликовних поетика. 
Више од 900 картона и предложака сликара, вајара и графичара или таписериста и 
дизајнера текстила, костима, сцене, керамике... преведено је у осавремењен визу-
елни језик таписерије, у складу са актуелним тренутком, амбијентом и атмосфером 

1 Матеја Родићи, Милица Зорић, Јован Бикицки, Бошко Петровић, Живојин Ковачевић почињу да се 
баве таписеријом педесетих година XX века. 

Istorijska nit „Ate`ea 61”
Горанка Вукадиновић

Бошко Петровић,
Птице,
1955.
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савремене уметности. У том контексту мора се подвући значај конкурса за идејно 
решење таписерије, односно откупне награде за таписерију, те рада прве југосло-
венске колоније таписериста, окупљајући тако велики број уметника који су схва-
тали преимућства ткања као егзекутивног поступка у материјализацији њихових 
идеја.

Поред стваралачког чина уметника – аутора картона, реализација таписерије 
подразумева стручан, минуциозан и дуготрајан рад. Изванредно умеће ткаља – 
мајстора специјалиста ткања, које су са разлогом назване коауторима, вештим 
интерпретаторима идеја и визија уметника, посебна је вредност „Атељеа 61“, која 
упућује на висок ниво професионализма и њихову сигурну ликовну компетенцију. 

Већ од 1962. године „Атеље 61“ негује и потенцира активну излагачку делатност. 
На бројним изложбама реализованим у свим већим градовима наше земље, потом 
и у великим центрима Европе, Азије, Северне и Јужне Америке, презентовани су 
врхунски домети југословенске таписерије, која је махом окарактерисана као ме-
дијска и културолошка атракција.2 Све богатија Збирка „Атељеа 61“ наметала је по-
требу да се таписерије континуирано излажу и презентују широкој јавности, те је 
стога 1999. године отворена јединствена Галерија таписерија „Бошко Петровић”. 
„Атеље 61“ је такође организатор тријеналне изложбе таписерија установљене 
2001. године, која од 2014. добија карактер међународне манифестације.

Збирка таписерија верификована је 1987. године као „...јединствена, изузетно вред-
на и ...од општејугословенског значаја...“3 Формирана је у процесу сталне тежње да 
се прате актуелни уметнички токови. Данас се у збирци води брига о нешто више 
од 270 уметничких дела, остварења уметника различитих визија и тематско-мотив-
ских аспирација – од фигуративних призора и реалног света виђених облика, пре-
ко експресионистичких израза велике динамичке снаге или лирске обојености, де-
скриптивне или апстраховане и апстрактне улоге елемената ликовности, потенци-
раних пластичких или колористичких вредности, до сажете визуелне поруке, знака 
и симбола или размишљања блиских скулптури, инсталацији и постконструктиви-
стичким дефиницијама. 

Године 1997, „ Атеље 61“ је покренуо школу ткања, негујући намеру очувања и по-
пуларизације овог старог заната. Програм едукације одраслих базиран је на упо-
знавању полазника са етнолошком проблематиком примењивом у савременим об-
лицима ткања и оживљавању текстилних традиција. Битна одредница у програму 
ове школе – креативне радионице, у смислу едукације хобистичке природе, сва-
како је упознавање, проучавање и примена старих, иновираних и нових ткачких 
техника, преплетаја и материјала, али и подстицање индивидуалне креативности 
кроз рукотворство стварано ткањем. 

2 Jasna Jovanov, Nit od četrdeset leta, u: Atelje 61 – tapiserije, Atelje 61, Novi Sad 2002.
3 Из опште архиве „Атељеа 61“.

Стојан Ћелић,
Картон за таписерију „Поларна сцена“
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Као плод амбиције и идеје о окупљању уметника сродних интересовања, а сасвим 
различитих поетика и израза, колонија таписериста „Бошко Петровић” покренута 
је са циљем посвећеним развоју и популарисању уметности таписерије. Започела 
је свој рад 1998. године као југословенска колонија, а од 2008. године има међу-
народни карактер. Замисао „Атељеа 61“ да развије и оснажи контакте и сарадњу 
између уметника – учесника колоније једнако је важна као и разноликост њихових 
виђења, мишљења и схватања природе таписерије, што свакако резултира разме-
ном идеја, искустава и културолошких перспектива међу ауторима различитих гео-
графских и генерацијских припадности. 

Од штафелаја до разбоја: Сeдам уметника 
у збирци таписерија „Атељеа 61“

Завидан ентузијазам Бошка Петровића можда је најочигледнији у његовим на-
стојањима да југословенску уметничку сцену педесетих година XX века прошири 
новим видицима – активним и озбиљним размишљањима о потпуно новом медију 
на нашем тлу: о таписерији. Услови које су управо тих година полетно стварали 
уметници различитих генерација и ликовних опредељења јесу заправо смела ре-
акција на режимом наметнуто стваралаштво из претходне деценије. Њихова ори-
гинална и крајње персонализована размишљања и иновативни приступи уметно-
сти значили су инвазиван продор нових идеја и поступака у уметничком стварању, 
што као предуслов широком истраживачком полигону у годинама које долазе, 
најављује – између осталог – стварање и почетaк рада „Атељеа 61“. 

Важна, чак пресудна одредница у настајању таписеријских смерница као нових 
амбиција у оквирима југословенске ликовне уметности свакако је била велика из-
ложба француске таписерије у Београду 1953. године,4 која је први пут отворена 
1946. године у Музеју модерне уметности у Паризу,5 а потом обишла велике ев-
ропске центре. Управо је савремена француска таписерија, презентована на овој 
изложби делима – између осталих – француског сликара Жана Лирса (Jean Lurçat, 
1892–1966), битно утицала на ставове наших уметника о монументалној уметности, 
у којој је таписерија као „елегантна уметност“6 значајан, историјом потврђен чини-
лац. 

4 Изложба Француска таписерија од средњег века до наших дана, Галерија фресака, Република, Београд, 
1953. (предговор у каталогу Пеђе Милосављевића)

5 La tapisserie française du Moyen Age à nos jours: catalogue, Musée d'art moderne, juin-juillet, 1946.
6 F.P. Thomson, Tapestry – Mirror of History, Drown Publishers, INC, New York, 1980.

Стојан Ћелић
картон за триптих „Сунце“,
1969.
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У постулатима којима Лирса покреће обнову таписеријске уметности крајем три-
десетих година прошлог века, сугеришући повратак вредностима средњовековне 
таписерије, одвајање од сликарства и враћање дражима ручног ткања, композици-
ону једноставност имагинативних призора без треће димензије, волумена и пер-
спективе, ограничену скалу природних боја, изнад свега изразиту декоративност,7 
Бошко Петровић је препознао могућност да своја ранија размишљања пројектује 
на потпуно нов визуелни медиј, који нема утемељену традицију на нашем тлу. 
У кругу пријатеља, махом сликара, графичара и вајара, са којима је разговарао 
о уметности (међу њима су и уметници чија се дела презентују на овој изложби), 
подстакао је љубопитљивост и заинтригираност овом идејом, отварајући при том 
„...путеве хватања корака, у ходу, са кретањима у сферама савремене уметности 
европске и светске сцене.“8 Ипак, његова завидна сугестивна моћ са неједнаким 
је успехом утицала на ставове ових уметника, који су са мање или више амбиција 
настојали да својим стварањем дефинишу токове развоја југословенске савремене 
таписерије. Очигледна знатижеља и воља Петровићевих савременика реферирала 
је са њиховом намером да своја идејна решења прилагоде захтевној природи ма-
теријала и техника карактеристичних за таписерију и да успешно комуницирају са 
ткаљом, која својом вештином посредује између картона и дела у настајању.

Прве године рада „Атељеа 61“ сматрају се периодом трагања за оригиналношћу из-
раза својственог таписерији. Неједнак успех у праћењу новоформулисаних смерни-
ца свакако се може објаснити и чињеницом да су врло често уметници, не разуме-
вајући правилно суштинско значење таписерије, захтевали просто и праволинијско 
преношење својих дела у другачију материју, радећи при том картоне-предлошке 
само формално адаптабилне таписеријском декоративном концепту. Стога су овак-
ва компромисна решења неминовно морала проблематизовати и питање аутентич-
ности овог медија. Тако постаје сасвим разумљиво и стално настојање да се објас-
ни и дефинише суштина, смисао, естетика и поетика ове врсте ликовности, па су 
напори уметника, ликовних критичара, историчара и теоретичара уметности, да 
уз помоћ упоредног вредновања таписерију сместе у конкретне и познате ликов-
не оквире, резултирали низом нових термина, често деградирајућих и не обавезно 
адекватних овој врсти уметности (репродукција, копија слике, слика у вуни...) 9.

Ипак, у одбрану ставова, сазнајних и мисаоних процеса и креативно-извођачких 
поступака првих картониста чије су идеје превођене у таписерије у „Атељеу 61“, 
мора се навести и чињеница да су управо ови аутори ентузијастички и сасвим оз-
биљно трасирали пут развоја југословенске савремене таписерије, из којег ће де-
ривирати визуелни медиј чију чистоту „Атеље 61“ и данас пажљиво негује. У ери 
снажног полета који ће покренути нову ренесансу европске таписерије, њихова 

7 Madeleine Jarry, La Tapisserie – Art du XXème siècle, Office du Livre, Fridbourg (Suisse), 1974.
8 Grozdana Šarčević, Boško Petrović – Tapiserije, „Atelje 61“, Novi Sad, 1996.
9 Đorđe Jović, „Tapiserije - Atelje 61”, Umetnički paviljon „Cvijeta Zuzorić”, Beograd, 1977.
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дела никако нису епигонска, напротив, она јасно показују идентитет пластичког 
знака,10 таписерије, дакле, у њеним елементарним особеностима. 

Имена уметника који су међу првима сарађивали са „Атељеом 61“ обележена су 
великим словима у историји југословенске уметности XX века. Дела Бошка Петро-
вића, Драгутина Цигарчића, Стојана Ћелића, Младена Србиновића, Јована Солдато-
вића, Стевана Максимовића и Еде Муртића, која се чувају у „Атељеу 61“ и у Поклон 
збирци Рајка Мамузића, заправо јесу тачке укрштања које су и покренуле замисао 
о овој изложби као покушају проблематизовања сличности и разлика између тапи-
серије и – пре свега – сликарства. Уз Милана Коњовића, Лазара Вујаклију, Анкицу 
Опрешник, Миливоја Николајевића, Јована Кратохвила, Бошка Карановића, Етелку 
Тоболку, Веру Божичковић, Милуна Митровића и друге, они су већ у првим година-
ма рада „Атељеа 61“ пионирском енергијом отварали простор амбицијама других. 

Ови уметници, осим Еде Муртића, крећу у таписеријске излете већ почетком шез-
десетих година прошлог века, када је таписерија у Европи, тако и код нас, рађена 
искључиво ткањем у гоблен техници, у нашем случају клечањем преузетим са ћи-
лимарског ткања, те је излишно говорити о специфичностима њихових таписерија 
у смислу техничких варијетета. То заправо значи да се једноставним преплитањем 
две нити различитог правца (основе и потке) постизао ефекат глатке фактуре, чему 
је такође доприносила вуна као податан материјал. У крајњој консеквенци то је 
знало да понешто измени визуелни ефекат постигнут на картону, али је додавало 
нову димензију делу: другачију текстуралну, тактилну вредност.

Могуће је одредити неколико различитих приступа таписеријској уметности Бош-
ка Петровића: хронолошки, стилски, тематско-мотивски, али и по начину израде, 
што је најпре условило промене у његовом размишљању о таписерији. Оства-
рењима из средине педесетих година XX века, рађеним специфичном техником 
ткања „на дашчицу“, које је педантно изводила Верица Узелац из Жабља, започео је 
своју таписеријску епопеју. Већ је крајем те деценије схватио да његова уметничка 
амбиција не заслужује да буде спутана техничким ограничењима сеоског разбоја, 
дакле малим форматом таписерија строге и прочишћене једноставности, стили-
зоване форме, сведеног колорита, изражене линеарности. Од 1961. године, када 
је са Етелком Тоболком иницирао и осмислио принципе рада „Атељеа 61“, прве ју-
гословенске радионице за израду таписерија, Бошко Петровић се континуирано, 
посвећено и предано бави таписеријом до 1973, а касније спорадично, све до своје 
смрти 1982. године. 

Теме и мотиви његових таписерија најчешће су везани циклусима, понекад ства-
рани истовремено када и уља или темпере, понекад без временске подударности. 
Кревети на спрат, Стари ратници, Њиве, Катедрале, Вапај, Усијане птице, Ком-

10 Dr Mirjana Teofanović, Život forme umetnosti strukturirane niti, katalog Prvi trijenale tapiserije u Novom Sadu, 
„Atelje 61“, Novi Sad, 2001.

Бошко Петровић,
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позиције, Колажи... не подлежу увек јасној периодизацији, јер се Петровић често 
враћао неким темама.11 У збирци таписерија „Атељеа 61“ налази се осам дела Бош-
ка Петровића: Људи (1963)12 Кревети на спрат (1977) и шест таписерија које носе 
назив Композиција из циклуса Вапај, рађених после његове смрти (1983–1986). 
Апстраховани или потпуно апстрактни мотиви на овим таписеријама, утишан или 
пунозвучан колорит, геометризована или барокно разиграна форма... пре свега 
снажна експресија призора која неминовно кореспондира са његовом природом, 
доказ су неисцрпног маштовног уметниковог импулса.

Бошко Петровић је умео да уочи дисциплинске различитости, једнако поштујући 
важност техника у сликарству и у таписерији, али и успостављајући неопходну ко-
релацију међу њима. „Не може се доказати да слика претходи таписерији или да 
ли она произилази из таписерије, сем по стереотипу унапред одређене намере 
као обрасца „чисте“ и „примењене“ уметности...“13 Узрочно последична веза се по-
ступно градила и генерисала, па су визуелно-тактилна својства тканих радова на-
чињала нове приступе сликарству, и обрнуто: слика је условљавала идеју о новој 
таписерији, што донекле објашњава Бошка Петровића као изузетно продуктивног 
уметника и аутентичног таписеристу. Његов богат таписеријски опус14 свакако зав-
ређује озбиљну студију, којом би се објаснила његова двадесетогодишња занесе-
ност овим ликовним медијем.

Таписерија Шума Драгутина Цигарчића већ је половином 1961. године ткана у 
„Атељеу 61“. Изненађује податак да је Цигарчић предложио картон релативно 
малих димензија, упркос чињеници да је радионица већ тада била опремљена 
разбојима на којима су се лако могли изводити велики формати и упркос таквим 
настојањима савременика загледаних у западноевропске, пре свега француске 
узоре. Судећи, међутим, по његовом сликарству, које се обраћа интимистичкој ат-
мосфери и лирском расположењу, могуће је оправдати ауторову намеру да и ка-
мерним димензијама таписерије вољно потенцира овакве своје аспирације. Све-
ден геометријски израз и мека, пастелна обојеност паралелизованих изломљених 
вертикала јесу заправо рефлексија на његове слике, које су у поједностављеном и 
прочишћеном маниру транспоноване у таписерију. Сличних особености је и њего-
ва таписерија Игра месеца из 1962. године, која није део збирке „Атељеа 61“. Тапи-
серијом из 1972. године Цигарчић и даље остаје у сферама пејзажа, али сада много 
слободније третира таписеријски корпус, решавајући – као и у слици – апстрахова-
ни мотив лежерно разуђеном и меком геометријском структуром15 у само две боје: 
белој и црвеној. 

11 Miloš Arsić, Boško Petrović (1922-1982), Galerija savremene likovne umetnosti, Novi Sad, 1983.
12 Први примерак таписерије налази се у Галерији савремене умјетности у Подгорици.
13 Милош Арсић, део необјављеног текста са трибине о Бошку Петровићу у организацији „Атељеа 61“, 

Петроварадин, 2009. 
14 Бошко Петровић је аутор више од 80 картона који су ткањем преведени у таписерије.
15 Đorđe Kadijević, Dragutin Cigarčić (katalog izložbe), Galerija Zepter, Beograd, 2000.
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Стојан Ћелић је један од свега три уметника из Југославије (уз Бошка Петровића 
и Матеју Родићија) који су прошли жирирање комисије за II бијенале таписерије у 
Лозани (1964/1965) – податак већ довољно звучан, нарочито ако се има у виду да 
су већ тада и Петровић и Родићи били аутентични таписеристи са завидним иску-
ством. 

Седам таписерија изведено је у „Атељеу 61“ по Ћелићевим картонима: Једноставни 
предео (1961), Најава дана (1962), Ветар I (1963), Ветар II (1963), Триптих „Сунце” 
(1969), Разрастање (1972) и Таписерија (1976).16 Сопствена визија пејзажа који је 
као тема током његове уметничке каријере еволуирао, апстрахован или потпуно 
апстрактан, препознатљив у појавним облицима или поједностављен до стања 
када постаје знак, доминира на његовим сликама, графичким листовима, акварели-
ма и цртежима, једнако као и на таписеријама и мозаицима. 

Због специфичности материјала и техника карактеристичних за ткање, Ћелић је, 
уважавајући дисциплинске различитости, на својим картонима за таписерије пред-
лагао прочишћенију палету, концизније форме, али исто програмско и компози-
ционо решење као на уљаним сликама, које је у крајњој консеквенци било адап-
табилно таписеријком медију. Велики формати, глатка фактура уједначеног ткања, 
племенитост природних тонова вуне којима је постигнута мистичност пригушене 
светлости,17 елементи су срећно нађене корелације између слике као предлошка 
и таписерије као дела другачије материјализације. Метаморфозе Ћелићеве умет-
ничке мисли праћене су таписеријом у оним кључним заокретима када су се и у 
сликарству потврдиле као готова и заокружена идеја, што у рекапитулацији њего-
вог укупног уметничког опуса свакако утиче на стварање целовитог суда о овом 
аутору.

Поједностављујући свој сликарски проседе, одричући се пре свега сфумата, Мла-
ден Србиновић је, чини се, правилно схватао суштину таписерије која свакако ко-
респондира са сликом као узором, ипак не до те мере да се у другом материјалу 
оваплоћује као реплика. Таписерије Трпеза I (1961) и Трпеза II (1962), очигледно су 
настале као резултат његових таквих размишљања. Најупечатљивији таписеријски 
исказ, по много чему близак старим западноевропским узорима тканим у францу-
ским или фландријским краљевским мануфактурама и мајсторским радионицама, 
он даје у свом делу Нимфа из 1976. године,18 задовољавајући пре свега захтевани 
декоративни концепт у интимистичко-лирском призору. У центар компоцизије он 
смешта љупку и сензуалну жену скривену бујном вегетацијом која би се могла ту-

16 У фото-документацији „Атељеа 61“ чува се фотографија картона Стојана Ћелића „Поларна сцена“, 
односно „Polar Scene“, како је записано на полеђини. Међутим, у књизи извођења не постоје подаци 
да је овај картон монументалних димензија (400 х 310 cm) преведен у таписерију.

17 Irina Subotić, у: Stojan Ćelić, Clio, Beograd, 1996.
18 Први примерак таписерије налази се у приватној колекцији. Извођење другог примерка намењеног 

збирци „Атељеа 61“ отежано је због уништеног картона.

Стојан Ћелић,
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Младен Србиновић,
Демијург,
1980.
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мачити као алузија на стил „хиљаду цветова“ (mille-fleurs), обавезан на таписерија-
ма у 15. и 16. веку. На таписеријама Тражење вертикале (1972)19 и Демијург (1980),20 
Србиновић се такође бави проблемом људске фигуре, која је, као и предмети који 
је окружују,21 константа и доминанта његове уметничке мисли. 

Јован Солдатовић, једини вајар међу овим уметницима, има вишеструко значење 
за „Атеље 61“, више као дугогодишњи пријатељ куће, добронамерни саветодавац 
и свакодневни гост, него као таписериста. Незаобилазна је и његова улога у осни-
вању ове установе и ангажовање у првим годинама рада. Солдатовићева таписе-
рија Двоје (1965) је заправо цртеж фигура дефинисан са свега неколико потеза, 
постављен на брзо обојену зелену мрљу, која уводи назнаку пејзажа као секундар-
ног елемента. Таписерија Тврђава (1985) могла би употпунити сазнање о Солдато-
вићевом таписеријском излету, али њен изглед је остао непознат, недокументован 
фотографијом.22

Премда се чини да су остварења Стевана Максимовића само увећана његова уља, 
транспонована у таписерије без великог одступања и, рекло би се, без потребне 
симплификације и прилагођавања ткању, мора се нагласити чињеница да су кар-
тони рађени управо за потребе ткања, али са истим сликарским маниром. Таписе-
рија (1966) и Кавез (1975) су сличне по третману површине дводимензионалним 
геометријским плохама, уз садејство линије као чврстог конструктивног ослонца. 
На остварењу Галебови (1979) се линија губи, уступајући место аналитички дефи-
нисаним, геометризованим формама мотива евокативног типа. Тематско-мотивске 
аспирације Стевана Максимовића се коренито мењају на таписеријама Дон Кихот 
(1971; 1972; 1974)23 и Каћиперке (1975),24 у оној истој мери у којој и његово сликар-
ство доживљава преображај. Раскошна у свим аспектима ликовности, са наглаше-
ном фантазмагоричном нотом, ова остварења препозната су као антологијска дела 
савремене таписеријске уметности у нас. Управо се код ових таписерија можда 
највише може говорити о способности и умећу ткаља да у крајње репродуктивном 
маниру прате предложак, нимало једноставан, комплексан и зналачки урађен.

19 Трпеза II и Тражење вертикале власништво су O.Ш. „Светозар Марковић Тоза“ у Новом Саду.
20 Нема података да је ова таписерија изведена у „Атељеу 61“, премда је, судећи по техничким 

квалитетима, то једино могуће.
21 Srbinović, Iz razgovora Mladena Srbinovića, Dragoslava Đorđevića i Dušana Ilića emitovanog preko Radio 

Beograda 1961. godine, Galerija „Lazar Vozarević”, Sremska Mitrovica, 1974. 
22 Таписерија Тврђава је рађена као поруџбина за НР Кину (није позната тачна локација дела). 
23 Ова таписерија изведена је у три примерка, од којих се један примерак налази у Поклон збирци Рајка 

Мамузића.
24 Први примерак ове таписерије налази се на Правном факултету у Новом Саду. Други примерак за 

Збирку таписерија „Атељеа 61“ се не може извести, јер је картон каширан на чврсту подлогу.
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Едо Муртић, сликар снажног темперамента, посвећеник боји више него форми, 
таписеријом се није озбиљно бавио, нити га је – чини се – ова врста ликовности за-
право занимала. Године 1973. је у „Атељеу 61“ изведена његова монументална ком-
позиција (500 х 460 cm) чији назив, као ни изглед, нису познати. Рађена је као де-
кор за Концертну дворану „Ватрослав Лисински” у Загребу,25 те би је свакако било 
занимљиво видети у плански осмишљеном окружењу. Друго његово таписеријско 
остварење које носи назив Таписерија је откано 1976. године, са очигледном типо-
лошком паралелизацијом са његовим сликама великих формата из шездесетих и 
седамдесетих година минулог века. Тон жуте позадине таписерије донекле умирују 
интензитетом агресивне, потезом широке плаве, зелене, смеђе и доминантне црне, 
у којима се чита снага његовог замаха. Имитативним поступком ткаље су у потпу-
ности успеле да пренесу транспарентност Муртићевих бојених намаза са гвашева, 
уља и акварела.26 

Седам уметника о чијим делима се на комплексан начин брину две институције: 
Установа за израду таписерија „Атеље 61“ и Галерија ликовне уметности поклон 
збирка Рајка Мамузића, везује иста стваралачка страст, која је консеквентно води-
ла ка идеји да започну ново поглавље у историји југословенске уметности. Храбри 
у суочавању са изазовима и опасностима које је таписеријска уметност, до тада не-
позната или мало позната на нашем тлу, могла донети, ови уметници су током шез-
десетих и седамдесетих година минулог века све сугестивније и сувереније намета-
ли нова начела вредновања. Полазишне тачке у формулисању таписеријског језика 
реферирале су пре свега са њиховим примарним вокацијама и препознатљивим 
обрасцима који су их као уметнике обликовали у оквирима социо-културолошких 
специфичности бивше Југославије. На њиховим таписеријама честа су и колебања 
и недоумице својствене пионирским полетима, па ипак се она морају посматра-
ти као чврста градивна компонента савремене таписерије у нас. Као својеврстан 
спецификум у времену и условима у којима су настајале, свакако су значајан чини-
лац у дефинисању идентитета овог визуелног медија. 

25 Подаци преузети из књиге извођења таписерија „Атељеа 61“.
26 Irina Subotić, Zavodljivost tapiserije, у: Atelje 61 – tapiserije, „Atelje 61“, Novi Sad, 2002.

Стеван Максимовић,
таписерија Галебови,
1979.
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Рођен је у Новом Саду 1922. године. На Академију ликовних уметности у Београду 
уписао се 1940. године, да би наредне, због рата, прекинуо студије и вратио се у 
Нови Сад. Исте године се уписује на Академију ликовних уметности у Будимпешти; 
због рада у СКОЈ-у ускоро бива искључен са Академије, те се враћа у Нови Сад. Од 
1944. године активно учествује у НОР-у као члан Пропагандног одељења главног 
штаба Војводине, односно руководилац Одељења за документарне и уметничке 
изложбе Агитпропа ЈНОФ-а.

Студије на Академији за ликовне уметности у Београду наставио је 1945. године у 
класи професора Мила Милуновића, а прекинуо их је 1949. да би прешао у Држав-
ну мајсторску радионицу Мила Милуновића. Исте године постаје професор Школе 
за примењену уметност у Новом Саду. Прву самосталну изложбу слика приређује у 
Новом Саду, у Галерији УЛУВ-а.

Био је један од оснивача уметничких колонија у Бачкој Тополи и Ечки и „Групе 57“ у 
Београду, као и учесник других уметничких колонија. Половином педесетих годи-
на прошлог века започиње његово интересовање за таписерију, као потпуно нови 
визуелни медиј на нашем тлу. Заједно са Етелком Тоболком оснива 1961. године за-
натску радњу за производњу уметничке таписерије на Петроварадинској тврђави, 
данас Установу за израду таписерија „Атеље 61“, где је откано више од 80 његових 
дела. Збирка ове установе чува осам Петровићевих таписерија.

На Академији ликовних уметности у Београду дипломирао је 1969. и исте године је 
почео да ради као професор у Вишој педагошкој школи у Новом Саду. За ванредног 
професора Академије уметности у Новом Саду изабран је 1975. године, а 1980. за 
редовног професора.

Умро је у Новом Саду, 10. октобра 1982. године.

Bowko Petrovi]

Бошко Петровић,
таписерија Композиција V, циклус „Вапај”,
1987.
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Бошко Петровић,
таписерија Композиција III, циклус „Вапај”,
1985.

Бошко Петровић,
Усијана птица,
1963. 
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Рођен је у Новом Саду 1910. године, где је завршио гимназију и запослио се у Ду-
навској бановини. 1934/35. похађа приватне часове код сликара Миленка Шерба-
на. На Академију за ликовне уметности у Београду се уписује 1945. године, у кла-
си професорâ Мила Милуновића, Ивана Табаковића и Марка Челебоновића. Као 
апсолвент, 1948. године напушта Академију, враћа се у Нови Сад и запошљава у 
Српском народном позоришту као сценограф, где остаје до 1978. године, када од-
лази у пензију. Исте године први пут учествује на Изложби савремених војвођан-
ских ликовних уметника у Галерији Матице српске у Новом Саду.

Боравио је на студијским путовањима у Француској и Пољској. Академију је завр-
шио 1950. године и од тада редовно учествује на изложбама УЛУВ-а. Члан УЛУС-а 
постаје 1952. године. Прву самосталну изложбу имао је 1958. године у Галерији 
„Графички колектив“ у Београду.

Учествовао је у оснивању уметничких колонија у Сенти, Бачкој Тополи, Бечеју и 
Ечки, a током стваралачког века je био њихов активни члан. Приредио je више са-
мосталних изложби у Београду, Новом Саду, Сомбору и Зрењанину.

Од 1978. посвећује се раду на монументалним уљаним композицијама. Поред сли-
карства и сценографије, бавио се и таписеријом. Прва Максимовићева таписерија 
откана је у „Атељеу 61“, 1966. године. Његове четири од укупно пет изведених тапи-
серија су део збирке ове установе. 

Умро је у Београду, 2002. године.

Stevan Maksimovi]

Стеван Максимовић,
Дечак са птицом,
1958.
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Стеван Максимовић,
таписерија Кавез,
1975.

Стеван Максимовић,
Акорди,
1960.
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Рођен је 1925. године у Сушици код Гостивара. Од 1930. године живи у Београду, 
где је 1943. године матурирао у II мушкој гимназији и похађао приватну школу Мла-
дена Јосића. Од 1947–1951. године је студирао на Академији ликовних уметности 
у Београду, код професорa Ивана Табаковића, Недељка Гвозденовића, Косте Хак-
мана, Љубице Сокић и Михаила Петрова. Постдипломске студије завршио је 1953. 
године код професора Недељка Гвозденовића.

Први пут излаже 1948. године на Изложби радова студената Академије ликовних 
уметности, а самостално 1955. године у Београду. Графику први пут излаже са 
Бошком Карановићем и Стојаном Ћелићем у Београду 1953. године.

Члан је УЛУС-а од 1952. године и члан Графичког колектива од 1953, затим гру-
пе „Самостални“ (од 1954) и један од десеторице оснивача „Децембарске групе“ 
(1955–1960). У периоду од 1953–1955. године ради илустрације поезије Гарсије 
Лорке: графичке мапе „Неверна жена“ и „Људи и мртве птице“. 

Од 1953. бави се педагошким радом на Факултету ликовних уметности, а 1972. го-
дине стиче звање редовног професора. На овој дужности остаје до октобра 1985. 
године. За дописног члана САНУ изабран је 7. маја 1981. године. Приредио је мно-
штво самосталних изложби и учествовао је на многим међународним смотрама у 
земљи и иностранству. 

Поред сликарства и графике бавио се илустрацијом, мозаиком, витражом и таписе-
ријом. Сарађује са „Aтeљeoм 61“ од 1961. до 1975. године. Од укупно четири изве-
дене таписерије једна се чува у збирци ове установе.  

Умро је у Београду, 2009. године.

Mladen Srbinovi]

Младен Србиновић,
Вертикални стил живота,
1961. 
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Младен Србиновић,
таписерија Тражење вертикале,
1972.
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Рођен је 1925. године у Босанском Новом. У Београду живи од 1937. године, а 1942. 
године похађа часове сликарства у приватној школи Младена Јосића. Наредне го-
дине се уписује на Академију ликовних уметности и студира у класи професора 
Михајла Петрова. Студије прекида 1944. године када одлази у НОБ, а наставља их 
1948. године, као официр, у класи професора Љубице Сокић и Косте Хакмана. На 
специјални течај уписује се 1951. године када први пут и излаже.

За асистента Академије изабран је 1954, а за доцента 1957. године. Од 1956. до 
1969. године обавља дужност главног и одговорног уредника часописа „Уметност“. 
Декан Академије ликовних уметности у Београду постаје 1971. године, и ту дужност 
обавља до 1973. године, а као редовни професор ради од 1974. године до пензио-
нисања. Био је редовни члан САНУ и члан AICA-е.

Осим сликарства, бавио се таписеријом, мозаиком, илустрацијом, ликовном кри-
тиком и есејистиком. Од 1961. до 1976. године активно сарађује са „Атељеом 61“, 
где је изведено његових 7 таписерија, од којих се две чувају у збирци ове установе. 

Умро је у Београду, 1992. године.

Stojan }eli]

Стојан Ћелић,
таписерија Jедноставни предео,
1961.
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Стојан Ћелић,
таписерија Ветар II,
1963.

Стојан Ћелић,
Сећање на 20. јул 1970,
1971.



34

Рођен је 1922. године у Врању. На Ликовну академију у Београду уписује се 1941. 
године, али ускоро прекида студије и 1944. године одлази у партизане. По завр-
шетку рата наставља студије. Дипломирао је 1946. године, а специјални течај код 
сликара Марка Челебоновића је завршио 1949. године. Био је сарадник у Држав-
ној мајсторској радионици Мила Милуновића.

Члан УЛУС-а је постао 1949. године. Припадао је групама „Самостални“ и „Децем-
барска група“. Боравио је у Француској као стипендиста француске владе и стипен-
диста фонда „Моша Пијаде“. 

Радио је као професор у школи за индустријско обликовање. Спорадично се бавио 
таписеријом, сарађујући са „Атељеом 61“ од 1961. до 1972. године. Његове две та-
писерије чувају се у збирци ове установе.

Умро је у Београду, 1985. године.

Dragutin Cigarqi]

Драгутин Цигарчић,
Водоноша,
1960.
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Драгутин Цигарчић,
Таписерија,
1972.

Драгутин Цигарчић,
Грације,
1972. 
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Рођен је у Черевићу, 1920. године. Гимназију похађа у Новом Саду, а 1940. године 
се уписује на Технички факултет у Београду, одсек за архитектуру. Студије прекида 
због рата, враћа се у Нови Сад, где сарађује са НОП-ом, а у НОБ-у активно учествује 
од 1943. године. У Пропагандном одељењу главног штаба Војводине, односно Агит-
пропу ЈНОФ-а, као члан Одељења за документарне и уметничке изложбе, ради од 
1944. године.

Београдску Академију за ликовне уметности, вајарски одсек, уписује 1945. године, 
а завршава 1948. код професора Томе Росандића. Од следеће године, ради као са-
радник Државне мајсторске радионице Томе Росандића у Београду и први пут из-
лаже на изложби УЛУС-а.

Прву самосталну изложбу приређује у Галерији „Графички колектив“ у Београду 
1952. године. У Нови Сад се враћа 1953. године, где по позиву учествује у оснивању 
вајарског одсека Више педагошке школе, у којој је и први професог вајарства. Уче-
ствује у оснивању првих атељеа на Петроварадинској тврђави.

Као стипендиста фонда „Моша Пијаде“, 1965. године, проводи два месеца у Лондо-
ну и Паризу. За ванредног професора Академије уметности у Новом Саду је иза-
бран 1975. и на том послу остаје до пензионисања 1981. године.

Заједно са Бошком Петровићем и Етелком Тоболком учествује у оснивању 
„Атељеа  61“. Две његове таписерије су изведене у радионици ове установе, од 
којих је једна део збирке. 

Умро је у Новом Саду, 7. октобра 2005. године.

Jovan Soldatovi]
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Јован Солдатовић,
таписерија Двоје,
1965.

Јован Солдатовић,
Двоје,
1964.
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Рођен је у Великој Писаници, крај Бјеловара, 1921. године. Са породицом се сели у 
Загреб 1925. године, где завршава основну и средњу школу. Уписује се у Школу за 
умјетност и обрт 1935. године, а 1939. на Академију ликовних умјетности у Загребу. 
Професори су му били Крсто Хегедушић и Љубо Бабић. У Београду похађа школу 
код сликара Петра Добровића. Од 1941. године је учесник НОБ-а, када настају мно-
га уметничка дела која документују ратне страхоте. 

Од бројних студијских путовања, најутицајнија на стваралаштво су она у Францу-
ску, САД и Италију. Прву самосталну изложбу је имао 1935. године у Загребу. Један 
је од оснивача групе „Март“. Поред сликарства радио је позоришну сценографију, 
мозаик, илустрацију и сликање мурала. Таписеријском уметношћу се бавио повре-
мено, током седамдесетих година 20. века. У „Атељеу 61“ изведене су две његове 
таписерије, од којих је једна део збирке.

Остварио је око 150 самосталних и стотинак групних изложби на свим континен-
тима, а његова дела су део приватних и јавних збирки широм света. Добитник је 
многих признања за уметнички рад. Од 1991. године је живео и радио у САД.

Умро је 2. јануара 2005. године.

Edo Murti]

Едо Муртић,
Слободан пут,
1961.
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Едо Муртић,
Таписерија,
1976.

Едо Муртић,
Засићена земља,
1966.
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Бошко Петровић

СЛИКЕ

Катедрала VIII (1960)
комбинована техника на хамер папиру (199,4 x 140 cm)
сигн. д. д. (ћир.): БП;
на полеђини граф. оловком д. л: 117 
инв. бр. 937
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Усијана птица (1963)
комбинована техника (198 x 140 cm)
сигн. д. д. (ћир.): БП;
на полеђини граф. оловком: 37
инв. бр. 943
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Њиве (1965)
комбинована техника (140,5 x 199,5 cm)
сигн. д. д. у. (ћир.): БП;
на полеђини граф. оловком: 21
инв. бр. 942
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Кревети на спрат I (1969–73)
уље на хамер папиру (139,5 x 200 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Бошко Петровић;
на полеђини г. л. 38;
инв. бр. 938
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Хлебови XI (1978)
уље на платну (100 x 175 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Б.П;
инв. бр. 449
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Манастири (1978)
уље на лесониту (189 x 118 cm)
без сигнатуре;
инв. бр. 450
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Скица за таписерију (1962)
темпера на хартији (10,5 x 30 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Б. П. 62;
инв. бр. 397
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Скица за таписерију (1962)
темпера на хартији (10,5 x 30 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Б. П. 62;
инв. бр. 395
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Скица за таписерију (1963)
темпера на хартији (12,5 x 29,5 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Б. П. 63;
инв. бр. 394
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Скица за таписерију (1963)
темпера на хартији (12,5 x 29,5 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Б. П. 63;
инв. бр. 396
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Два лица (недатирано)
фломастер (9,6 x 13,1 cm)
несигнирано
инв. бр. 898
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Katalog
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Два лица I (недатирано)
фломастер (9,6 x 13,1 cm)
несигнирано
инв. бр. 899
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Две стилизоване главе у елипси (недатирано)
фломастер (13,1 x 9,6 cm)
несигнирано
инв. бр. 901
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Петао (недатирано)
фломастер (13,5 x 8,6 cm)
несигнирано
инв. бр. 900
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Љубавници I (недатирано)
гипс (9 x 12 cm)
несигнирано
вл. Вишња Петровић, Нови Сад

Љубавници II (недатирано)
гипс (9 x 12 cm)
несигнирано
вл. Вишња Петровић, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Таписерија – Вапај (1960)
вуна, клечана техника (200 x 140 cm)
сигн: лат. д. с. P. B;
инв. бр. 443
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Кревети на спрат (1977)
вуна, клечана техника (138 x 204 cm)
сигн: д. д. (ћир.): БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 038-329-77/I
коаутори: Исаков Миленка, Живановић Смиља
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција I, циклус „Вапај” (1984)
вуна, клечана техника (284 x 222 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 085-447-84/I
коаутори: Шијачки Ана, Хорват Тереза
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција II, циклус „Вапај” (1985)
вуна, клечана техника (287 x 198 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 090-456-85/I
коаутори: Шијачки Ана, Хорват Тереза, Андрашик Зузана
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција III, циклус „Вапај” (1985)
вуна, клечана техника (295 x 190 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 095-480-85/I
коаутори: Шијачки Ана, Андрашик Зузана, Илић Радојка
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција IV, циклус „Вапај” (1986)
вуна, клечана техника (304 x 193 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 101-492-86/I
коаутори: Шијачки Ана, Ђукић Ева, Илић Радојка
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција V, циклус „Вапај” (1987)
вуна, клечана техника (292 x 218 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 109-509-87/I
коаутори: Хорват Тереза, Андрашик Зузана
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Композиција VI, циклус „Вапај” (1987)
вуна, клечана техника (298 x 189 cm)
сигн: д. д. (ћир.) БП; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 112-512-87/I
коаутори: Шијачки Ана, Ђукић Ева
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин
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Стеван Максимовић

СЛИКЕ

 Дечак са птицом (1958)
уље на платну, (140 x 80 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Стеван Максимовић 1958;
на полеђини (ћир.): Дечак са птицом 1958. Стеван 
Максимовић, Саве Вукотића 4, Нови Сад
инв. бр. 482
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Акорди (1960)
уље на платну, (135 x 90 cm)
сигн. д. д. у. (ћир.): Ст. Максимовић 1960;
на полеђини (лат.): Maksimović Stevan, Accords Hnile 1960, 
90 x 130;
(ћир): „Акорди“, Ст. Максимовић, Н. Сад, Саве Вукотића 4
инв. бр. 164
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Дон Кихот (1969)
уље на платну, триптих (139 x 119 cm)
сигн. г. л. (ћир.): Ст Максимовић (у сваком делу триптиха)
инв. бр. 567
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Скица за таписерију (недатирано)
колаж (25 x 54 cm)
несигнирано
инв. бр. 632
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Дон Кихот (недатирано)
вуна, клечана техника (155 x 87 cm)
сигн: ћир. д. д. МС;
инв. бр. 599
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Tаписерија (1966)
вуна, клечана техника (245 x 144 cm)

сигн: д. л. (ћир.): С.МАКС;  монограм А 61 д. л.
инв. бр. 011-074-66/I
коаутори: Лазић Смиља, Лазић Зора, Хорват Ана
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Кавез  (1975)
вуна, клечана техника (279 x 186 cm)
сигн:  д. д. (ћир.): СМ; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 020-279-75/I
коаутори: Остојић Видосава, Исаков Ружица
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Галебови (1979)
вуна, клечана техника (140 x 330 cm)
сигн: д. л. ( ћир.): СМаксимовић
инв. бр. 051-360-79/I
коаутори: Стелкић Видосава, Живановић Смиља, Исаков 
Миленка
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Младен Србиновић

СЛИКЕ

Обале Бегеја (1959)
уље на платну, (80 x 100 cm)
сигн. на полеђини (лат.): Srbinović 1959. g. 
инв. бр. 146
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Вертикални стил живота (1961)
комб. техника на хартији, (100 x 69,5 cm)
сигн. д. л. (лат.): 61 Srbinović;
на полеђини (лат.): 22 Bijenale međunarodna izložba akvarela 
1963 u Bruklinu, cena 280. dolara, Kn. Mihajlova 42, Beograd
инв. бр. 199
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Тражење вертикале  (1972)
вуна, клечана техника (300 x 300 cm)
сигн: г. д. (лат.): монограм МS; монограм а 61 д. л.
Изведена у „Атељеу 61“
коаутори: Лазић Смиља, Прегун Зора, Исаков Миленка, Хорват 
Ана
вл. Основна школа  “Светозар Марковић  – Тоза”, Нови Сад
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Стојан Ћелић

СЛИКЕ

Сиво јутро (1963)
уље на платну, (195 x 130 cm)
сигн. д. д. у. (ћир.): Ст. Ћелић 63;
на полеђини (лат.): Stojan Ćelić, Lole Ribara 27 Beograd, Sivo jutro 
1963, ulje 195 h 130; налепница: XXXIII Bijenale u Veneciji i Tokiju
инв. бр. 151
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Сећање на 20. јул 1970 (1971)
уље на платну, (195 x 140 cm)
сигн. д. д. (ћир.): Ст. Ћелић 71;
на полеђини налепница (лат.): Stojan Ćelić, 11000 Beograd, Lole 
Ribara 27, Sećanje na 20. jul 1970, ulje 1971, 195 h140; исто на 
блинд раму
инв. бр. 152
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Jеднoстaвни предео (1961)
вуна, клечана техника (186 x 310 cm)
сигн: д. д. (ћир.)
инв. бр. 001-006-61/I
коаутори: Гајдош Марија, Бачлија Ружица
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Ветар II (1963)
вуна, клечана техника (254 x 309 cm)
сигн: монограм д. л; монограм А 61 д. л.
инв. бр. 007-039-63/I
коаутори: Остојић Видосава, Исаков Миленка, Хорват Ана
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Драгутин Цигарчић

СЛИКЕ

У плавој гами (1968)
уље на платну, (115 x 104 cm)
сигн. д. д. у. (ћир.): Цигарчић 68;
на полеђини налепница (ћир.): Машта; (лат.): Udruženje 
likovnih umetnika Srbije;
(ћир.): Цигарчић Драгутин, Љубе Стојановића 34, „У плавој 
гами“, 3.500,00
инв. бр. 160
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Водоноша (1968)
уље на шперплочи, (61,5 x 35 cm)
сигн. д. д. у. (ћир.): Цигарчић 68
инв. бр. 158
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Грације (1972)
уље на платну, (120 x 100 cm)
несигнирано
инв. бр. 162
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Шума (1961)
вуна, клечана техника (150 x 135 cm)
сигн: д. д. (лат.): DC
инв. бр. 002-003-62/I
коаутори: Гајдош Марија, Остојић Видосава
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Таписерија (1972)
вуна, клечана техника (169 x 143 cm)
сигн: д. л. (лат.): DC 71.; монограм А 61 д. д.
инв. бр. 016-196-72/I
коаутори: Исаков Миленка, Хорват Ана
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин
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Јован Солдатовић

СКУЛПТУРЕ

Двоје (1964)
бронза (132 x 30 x 20 cm)
несигнирано
инв. бр. 933
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Суђаје (1970)
бронза (100 x 46 x 20 cm)
несигнирано, недатирано
инв. бр. 440
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Двоје  (1965) 
вуна, клечана техника (160 x 116 cm)
сигн: д. д. (ћир.): ЈС; монограм А 61 д. д.
инв. бр. 009-068-65/I
коаутори: Лазић Смиља, Лазић Зора
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин

Едо Муртић

СЛИКЕ

Слободан пут (1961)
уље на платну, (100 x 100,5 cm)
сигн. д. д. у. (лат.): Murtić 1961;
на полеђини (лат.): Edo Murtić Free Ways, oil on canvas, 39 x 39, 
100 x 100, New London Gallery
инв. бр. 96
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

Засићена земља (1966)
уље на платну, (163 x 130,5 cm)
сигн. ср. д. (лат.): Murtić 66;
на полеђини г. л. (лат.): Murtić Edo, Ein Viertel eines roten Kreises 
1966;
налепница (лат.): Fundacao Bienal de Sao Paulo, Nº 4, 1967
инв. бр. 97
вл. Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка 
Мамузића, Нови Сад

ТАПИСЕРИЈЕ

Таписерија (1976)
вуна, клечана техника (164 x 246 cm)
сигн: д. л. (лат.): ЕМ; монограм А 61 д. д.
инв. бр. 029-306-76/I
коаутори: Остојић Видосава, Живановић Смиља, Исаков 
Ружица
вл. Установа за израду таписерија „Атеље 61“, Петроварадин
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The exhibition Seven artists: parallels of art and tapestry is an opportunity to present sev-
en joint authors that are presented in both institutions in Novi Sad, and who worked 
with techniques that represent their primary vocation (painting, sculpture) and tapes-
try. The benefits of joint cooperation between The Gallery of Fine Arts – Gift Collection 
of Rajko Mamuzić and “Atelier 61” is recognized in efforts to display the parallels be-
tween these two techniques in artists’ work to the audience.

The Gallery of Fine Arts – Gift Collection of Rajko Mamuzić, continues the mission en-
visioned by its benefactor Rajko Mamuzić more than four decades ago. It contains the 
works of thirty-five artists who have marked the development of art after the Second 
World War in Yugoslavia, and have continued to dominate the art scene in the second 
half of the 20th century, with their outstanding range of creativity. The collection that 
Rajko Mamuzić has given to the generations to come, on one hand depicts his own sub-
jective taste that arose from direct contact with the artists during the Second World War 
and decades that followed, when beautiful friendships flourished from such contacts, 
together with his fundamental understanding of art tendencies of the time. On the oth-
er hand, within the corpus of the Gift Collection essential works are contained that can 
be used to research the opus of each and every author presented. Since its foundation, 
The Gift Collection of Rajko Mamuzić engages in preservation, research, documentation 
and presentation of the works in its collection, but also in collecting museum material 
that helps in better understanding of the creativity of authors themselves and the con-
ditions of the time they lived and worked in. The exhibition activity of the Gift Collection 
embodies the efforts to clarify, contextualize, preserve and make the art of the period 
since 1945 more familiar to the wider audience.

An institution for tapestry making “Atelier 61” has been present on the local art scene 
for more than half a century. In an interesting synthesis of weaving as an old craft and 
contemporary art, the tapestries made at “Atelier 61” enrich the cultural heritage of our 
country with autonomous tapestry medium. The cooperation of a great number of art-
ists from Serbia and from abroad with the weavers who skillfully create the tapestries 
in the workshop based on the artists’ cartoons has built a firm foundation from which 
safe art competence of weavers crystallized. The foundations of quality on which it de-
veloped together with the efforts to reach highest quality within this type of art, today 
establish “Atelier 61” as the only professional and complex center for tapestry making in 
the Balkans and one of the few in Europe. Such uniqueness imposed the idea to broad-
en the field of activity of “Atelier 61” which – besides making tapestries in the workshops 
of this institution – can today present itself with one of the richest collections of tapes-
tries in Europe, a unique tapestry gallery and tapestry colony that bears the name of its 

Summary
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founder, painter Boško Petrović, school of weaving and a rich publishing and exhibition 
works.

Well known and established Yugoslavian artists – Boško Petrović, Stevan Maksimović, 
Mladen Srbinović, Stojan Ćelić, Dragutin Cigarčić, Jovan Soldatović and Edo Murtić have 
formed their own expression in the time of postwar expansion of searching for the ar-
tistic as well as social identity of their generation affected by war. In the time of bloom 
of numerous modernist styles in art (poetic realism, intimism, lyrical abstraction, geo-
metrism, expressionism), we recognize the establishment of various and individual rela-
tionships towards the main art directions in the work of these seven artists. In a unique 
visual language which they nurture, the efforts to achieve original poetics is common 
for all of them. Their art biographies testify to the advances from the rules, but also to 
imposing new rules in Yugoslavian art, as well as working in a new style or technique of 
that time. Greatly significant for Yugoslavian art scene is the cooperation of these artists 
– the first cartoonists – with “Atelier 61”. Their ideas transformed into tapestry reveal the 
diversity of attitudes, cognitive and thought processes and creative performance proce-
dures, and have certainly contributed to creating new artistic horizons. It is important to 
stress the fact that it was these authors who have enthusiastically and quite dedicatedly 
paved the path for Yugoslavian contemporary tapestry, from which a visual medium, 
whose purity “Atelier 61”still nurtures carefully even today, will be derived. In an era of 
powerful zeal, that will launch a new renaissance of European tapestries, their actions 
cannot be epigone, on the contrary, they clearly indicate the identity of a different plas-
tic sign, tapestry, in its elementary and universal characteristics.

Бошко Петровић,
Хлебови XI,
1978. 
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